

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Las tropas republicanas avanzan y conquistan dos pueblos en Andalucía

LA CONTESTACION DEL CABECILLA

En la Luna--o sea en los círculos británicos-- ha producido mal efecto

Telegramas de Londres dicen que los círculos políticos británicos se muestran muy disgustados por la respuesta de los cabecillas de Burgos al proyecto inglés de retirada de voluntarios.

Una burla con agravantes, como la de permitirle Franco la grosería de contestar cuando le pluga, tomando a beneficio de inventario las obligaciones protocolarias y los respetos debidos al Gobierno de una nación como Inglaterra.

De modo que todo lo ocurrido hasta aquí no puede servir de extrañeza a cuantos estén enterados de lo que sucede en el mundo, ni podrá ser en realidad materia de curiosidad.

Detrás del flexible y hermético Chamberlain hay una formidable opinión inglesa enterada, indignada y ganosa de producir la reacción que impone cuanto en agravio o desdén para Inglaterra se viene haciendo por el fascismo de toda laya.

La Comisión británica de encuesta de bombardeos aéreos llega a Alicante

Alicante, 19.—Esta mañana han llegado, procedentes de Barcelona, el coronel Smidt y el comandante Lejeune, que forman la Comisión británica encargada de informar acerca de los bombardeos sobre ciudades abiertas.

EL PROBLEMA CHECO

Praga, 18.—Lord Runciman ha sido recibido esta mañana por el presidente del Consejo checoslovaco, Sr. Hodza, con el que ha celebrado una conversación de gran importancia en relación con el problema de los sudetes.

El discurso de Roosevelt y la seguridad del Canadá

Washington, 19.—La declaración de Roosevelt sobre la actitud norteamericana en el caso de agresión de cualquier nación contra el Canadá se interpreta generalmente en los círculos diplomáticos como que con ello ha indicado que hace extensiva a Canadá, que hasta ahora no se consideraba beneficiario de la ayuda estadounidense en caso de conflicto, la aplicación de la doctrina de Monroe.

Praga, 19.—Con ocasión de la toma de posesión del nuevo alcalde helenista de Most (Bohemia septentrional), se han celebrado fiestas el pasado martes, que terminaron con una retreta con antorchas.

Se registraron encuentros con los elementos antifascistas, resultando heridas cuatro personas.

Los órganos de Prensa nazi tratan de aprovechar estos incidentes para afirmar que el verdadero sentimiento del pueblo checo está en contradicción con la actitud conciliadora de su Gobierno.

Tanger, 19.—La estación telegráfica de Orán comunica que ha captado un mensaje del navío «Stantorth», en el que el barco da cuenta de que está siendo atacado por un avión fascioso español en alta mar, a 15 millas a la altura de Barcelona, y pide ayuda de las patrullas navales.

EL CAOS EN LA ZONA REBELDE

Toulouse, 19.—Estudiando las razones que han podido conducir a los rebeldes a cerrar sin aviso previo desde el sábado pasado la frontera con Irún, «La Dépêche de Toulouse» dice que esta medida ha dado lugar a tres suposiciones, una de ellas la de una ofensiva inmediata.

«Pero se ha hecho esto tantas veces —nos dice una personalidad bien al corriente de los asuntos de España—, que podría ser que las autoridades rebeldes hayan querido más impedir el paso a Francia de agentes monárquicos y sospechosos que gestionaran en Inglaterra el restablecimiento de un rey, o también puede ser que el cierre obedeciera al deseo de impedir que lleguen al Extranjero las noticias de nuevas sublevaciones militares ocurridas en Burgos y en Santander.

De fuente que, según nos dicen, merece todo crédito, se sabe que se ha sublevado un batallón en cada una de estas ciudades. Esta tentativa de rebelión ha sido severamente reprimida y los oficiales fusilados. Varios coroneles, cuatro, al parecer, sospechosos, han sido fusilados en Burgos.

La situación precaria de la retaguardia rebelde —añade «La Dépêche»— no ofrece duda alguna y la noticia de una sublevación no produce pingüna extrañeza.

Algunos desertores o fugitivos han franqueado en este último tiempo el Bidasoa, a pesar de la vigilancia severa de los carabineros. Han sido ayudados por la población, no obstante el grande riesgo que esta complicidad lleva consigo. Este hecho nos dice bastante sobre el sentimiento y las simpatías de la población.

La personalidad que nos ha confirmado estas noticias, nos ha declarado también la existencia de dos gérmenes de desintegración que actúan lenta, pero profundamente, en la España nacionalista. En el terreno político y constitucional, el desacuerdo es cada vez más completo entre fascistas y monárquicos, porque unos y otros no hacen la guerra por la misma causa.

En cuanto a la situación económica, no cabe duda de que es de las más penosas. No sólo la población está racionada, lo cual no es de extrañar en tiempos de guerra, sino que los campesinos

no pueden disponer para su propio consumo de su cosecha de trigo, trigo, cebada, etc., han sido exportados a Alemania por los puertos de Santander, Bilbao y Pasajes, mientras que la población civil está privada de carne. La lana ha sido requisada antes de que fuera esquilado el ganado; el aceite falta también, a pesar de los ricos olivares de Andalucía.

A estas consideraciones y a los duelos de la guerra, se añade la intervención italoalemana, que se deja sentir cada vez con mayor intensidad, como indica, por ejemplo, el caso de que se imponga a los bañistas de San Sebastián las restricciones de la moral nazi sobre los trajes de baño; las multas impuestas a los contraventores, particularmente si son españoles, y no mujeres y oficiales extranjeros, varían de 1.000 a 1.500 pesetas. Se comprende, por lo tanto, según todas las informaciones fidedignas que hemos recibido, que la población siente esa fatiga que sólo puede proceder al último cuarto de hora decisivo de que desee el fin de una guerra cruel y fratricida. Sobre todo se nos dice que va aumentando la opinión de que la guerra se está haciendo por el rey de Prusia y por el prestigio de Italia.

«Pero se ha hecho esto tantas veces —nos dice una personalidad bien al corriente de los asuntos de España—, que podría ser que las autoridades rebeldes hayan querido más impedir el paso a Francia de agentes monárquicos y sospechosos que gestionaran en Inglaterra el restablecimiento de un rey, o también puede ser que el cierre obedeciera al deseo de impedir que lleguen al Extranjero las noticias de nuevas sublevaciones militares ocurridas en Burgos y en Santander.

De fuente que, según nos dicen, merece todo crédito, se sabe que se ha sublevado un batallón en cada una de estas ciudades. Esta tentativa de rebelión ha sido severamente reprimida y los oficiales fusilados. Varios coroneles, cuatro, al parecer, sospechosos, han sido fusilados en Burgos.

La situación precaria de la retaguardia rebelde —añade «La Dépêche»— no ofrece duda alguna y la noticia de una sublevación no produce pingüna extrañeza.

Algunos desertores o fugitivos han franqueado en este último tiempo el Bidasoa, a pesar de la vigilancia severa de los carabineros. Han sido ayudados por la población, no obstante el grande riesgo que esta complicidad lleva consigo. Este hecho nos dice bastante sobre el sentimiento y las simpatías de la población.

La personalidad que nos ha confirmado estas noticias, nos ha declarado también la existencia de dos gérmenes de desintegración que actúan lenta, pero profundamente, en la España nacionalista. En el terreno político y constitucional, el desacuerdo es cada vez más completo entre fascistas y monárquicos, porque unos y otros no hacen la guerra por la misma causa.

En Francia ha causado malísima impresión el cierre de la frontera fasciosa

Bayona, 19.—En los círculos franceses de la frontera ha causado malísima impresión el nuevo cierre de la frontera francoespañola, ordenado por los cabecillas rebeldes de Burgos.

Noticias de la España fasciosa dicen que las autoridades de Burgos han ordenado que se ejerza el más severo control sobre todas las personas que intenten salir de la zona fasciosa y que las medidas adoptadas por los encargados de esta frontera control lo hacen en forma rigurosísima.

Varsovia, 19.—Hoy han dado por terminada la huelga del hambre, que comenzaron hace dos días, 3.000 mineros de la Silesia polaca. Se ha llegado a un acuerdo con la Dirección de las minas, que aceptará algunas de las reivindicaciones de los obreros.

Los lectores que habitualmente adquieren LA LIBERTAD habrán quedado defraudados ayer por la falta del periódico casi en absoluto. No tenemos nosotros la culpa; o es por escasez de papel en este caso concreto. Se trata de la cuestión batallona, que se produce este verano con más agudos caracteres que en otras ocasiones: el fluido eléctrico insuficiente.

Cuando durante la noche varias veces faltó la luz, pudimos apenas ir confeccionando el periódico; pero al llegar la hora de tirada quedó cortado por completo el fluido en el momento que habíamos despachado una quinta parte de lo usual. El perjuicio de esta empresa rebasa las posibilidades de nuestra resistencia. En época pasada hubiésemos presentado nuestra reclamación a la Compañía. Hoy, teniendo en cuenta las circunstancias, no reclamamos a nadie. Sólo pedimos a los organismos responsables de ahora que vean si es posible evitar estos perjuicios materiales y morales que estamos sufriendo continuamente.

Y en cuanto al público que compra LA LIBERTAD, ya queda enterado de la falta de papel de esa día, que procuraremos, por nuestra parte, no vuelva a repetirse.

¿Se pondrá en vigor la retirada de voluntarios, a pesar de la nota confusionista de Burgos?

Londres, 19.—Esta noche se esperaba conocer el texto de la contestación del fascioso Franco al plan de retirada de los voluntarios. Se confirma que la respuesta encierra una serie de observaciones que, aun no conociéndose en todo su alcance, se suponen muy importantes.

En la nota, en particular, parece se trata de los derechos de beligerancia en cuanto a fecha y modalidades de tales derechos, que en la forma en que se piden se supone no sea de posible realización.

Es de recordar que el equilibrio que con gran trabajo llegó a establecerse entre la retirada de los voluntarios y el ejercicio de los

derechos de beligerancia constituyen un verdadero plan.

Según los datos recogidos esta noche, la nota del rebelde Franco es bastante confusa y da la impresión de haberse confeccionado rápidamente para salir del paso, cosa sorprendente si se recuerda que los fasciosos de Burgos han empleado cerca de cinco semanas en dar su contestación.

Todo hace suponer que no pasará mucho tiempo sin que sean enviadas a España las Comisiones de acuerdo con el plan británico, aceptado por el Comité de no intervención y por el Gobierno de la República.

INFORMES OFICIALES

Los facciosos y los invasores desencadenan fortísimos ataques en el Este y en Levante y son rechazados rotundamente

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—Continúa la encarnizada lucha en la Sierra de Pandols, ampliada hoy a la zona de Villalba de los Arcoqs, sin que las tropas españolas, excediéndose cada día más en su heroísmo y en su tenaz espíritu de resistencia, hayan cedido un solo palmo de terreno ante los violentos ataques facciosos, apoyados por toda clase de medios.

LEVANTE.—Se combate fuertemente en las posiciones de Gubillos y Corrales, en la zona de El Toro, atacadas por el enemigo.

EXTREMADURA.—Las fuerzas al servicio de la invasión intentaron, en las primeras horas de la mañana, dos golpes de mano contra el castillo de Mandronil y posiciones al norte de la estación de Zújar, siendo rechazados con energía.

ANDALUCIA.—En la jornada de ayer, las tropas españolas ocuparon varias posiciones al norte y sur del vértice Conjuro, conquistando los pueblos de Calahonda y Lagos, en el sector de Motril, y rebasando el último en profundidad de cerca de dos kilómetros.

CENTRO.—Sin noticias de interés.

AVIACION EXTRANJERA

Los asesinos italogermanos bombardean la población civil de Barcelona, causando víctimas, cuyo número no se ha determinado hasta ahora.—La catedral es objeto de la saña criminal de los aviadores extranjeros.—Un «hidro», procedente de Palma de Mallorca, derribado por nuestros cazas

«Nuestros cazas derribaron ayer, en la zona norte de la costa catalana, un avión enemigo, que cayó al mar.

En las primeras horas de ayer fué agredido por la aviación italiana procedente de Mallorca el mercante inglés «Sobank-Spray», sin consecuencias.

Durante la madrugada última, los aparatos de la invasión, pretendiendo quizá encontrar desquite al duro castigo infligido días pasados en el frente del Ebro por la Aviación republicana, realizaron un nuevo bombardeo sobre la población civil de Barcelona, lanzando, en el casco urbano, gran cantidad de explosivos, que causaron muchas víctimas, cuyo número no se puede precisar por estarse realizando aún los trabajos de descombro. Parte de las bombas fueron a circundar la catedral, verdadera joya artística, que vuelve a ser objetivo de los aviones extranjeros. Conviene poner de relieve que esta agresión, dirigida exclusivamente contra la población civil, ha coincidido con la llegada a Barcelona de los comisionados ingleses encargados de investigar sobre los bombardeos aéreos de ciudades abiertas.

En la mañana de hoy, los aviones de la invasión han bombardeado repetidamente el pueblo de Valcarlos, causando víctimas.

LA SITUACION MILITAR

Las victoriosas operaciones del Ebro y Montes Universales han destruido la ofensiva rebelde contra Levante

En el Extranjero se asombran del milagro de nuestra resistencia

Barcelona, 19.—El «Boletín del Estado Mayor» hace el siguiente resumen de la situación militar en la última decena:

«Es indudable—dice—que el paso del Ebro por las tropas republicanas, operación de gran estilo, admirablemente concebida, preparada y realizada, sorprendió completamente al mando faccioso y le obligó a rehacer todos sus planes.

Los múltiples despachos y crónicas enviadas al Extranjero desde Zaragoza, Burgos y Salamanca con explicaciones más o menos embarazosas y hasta francamente absurdas y ridículas—como esa emisión de Burgos que presenta al Estado Mayor francés como director de la maniobra, a medias con los rusos—sobre el significado del acontecimiento, prueban que éste no había entrado jamás ni como posibilidad remota en las obligadas previsiones de nuestros enemigos. Franco y sus mentores exóticos habían creído a pie juntillas que bastaba el ancho y hondo cauce del río Ebro para ponerles a cubierto de una ofensiva republicana al sur del Segre, y tranquilos y confiados dedicaron lo mejor de sus fuerzas disponibles a la empresa difícil, que

juzgaban decisiva, del ataque a Sagunto y Valencia.

Los resultados obtenidos con el cruce del Ebro son muchos e importantes; principalmente el de obligar a los extranjeros e hispanos cipayos a suspender la batalla de Levante y volverse con la mayoría de sus elementos contra las divisiones republicanas del frente catalán. En Levante si se lucha es por nuestra iniciativa, además de haber progresado considerablemente por el Bajó Aragón en la región difícilísima por los Montes Universales. La operación realizada por nuestras tropas al oeste de Teruel en dirección a Albarracín ha sido muy interesante. También aquí los rebeldes fueron sorprendidos y perdieron en tres días la barrera de los citados Montes Universales que cubren a Teruel por el Suroeste. Avanzamos velozmente, cogimos material considerable, hicimos muchos prisioneros y llegamos delante de la sierra de Albarracín, que amenazamos de manera peligrosa.

Para conjurar el riesgo gravísimo que supone nuestra presencia en la orilla occidental del Ebro, que transportaba muy lejos de Levante y de sus objetivos militares y políticos el punto neurálgico de las operaciones, Franco y sus con-

CRONICAS DEL MOMENTO

LOS ROMANCES DE ANTONIO AGRAZ

La Sección de Propaganda del Comité de Defensa confederal del Centro ha publicado un volumen que contiene cerca de medio centenar de romances de Antonio Agraz. Todos ellos son composiciones de guerra; vibrantes octosílabos del momento histórico que vivimos. Todos ellos se insertaron en el diario de la tarde madrileño "C. N. T." El director de dicho periódico, J. García Pradas, construye un "Umbrales", en el que se destaca la siguiente frase: "Estos versos le dieron el alto título de poeta del pueblo, y su nombre es hoy una bandera lírica desplegada a todos los vientos sobre el baluarte inextinguible de Madrid."

Verdad. Este poeta logra ser intérprete de los sentimientos del pueblo en armas; sólo así se consigue la popularidad lírica. No es que sean las masas quienes dictan sus ritmos al cantor; pero es el cantor quien interpreta el sentir de las masas y se produce así el prodigio de los poetas populares. Lo es Antonio Agraz. Lo son algunos otros, aun los que menos se lo proponen. No quiero dar nombres; conviene ir con pies de plomo en esta cuestión. Nunca los pueblos olvidan a sus representantes del sentimiento. Por encima de los discursos, de las discusiones, de los apasionamientos, rencores, egotismos y diltirambos vulgares queda siempre flotando la voz de los poetas. Todavía resuenan los hexámetros de "La Ilíada", cuando sólo ruinas casi invisibles restan de la famosa Ilíon.

Si los versos de Agraz "supieron arrancar al corazón del pueblo ese "Conforme" de su más íntima aceptación, estos versos serán duraderos. Yo así lo creo plenamente. Durante dos años el poeta ha clavado la ánura de su penetración en el sentir íntimo de los leales.

Cantos a Madrid, ya pueblo inmortal; separación de las dos categorías: "rojos" y "negros"; voz de alerta para el peligro de los trimotores; petición de que formen parte del Gobierno los organismos confederales; palabras adhiradoras de que será Madrid la tumba del fascismo; el "No pasará" ya célebre; la burla a la llegada de Franco y de Mola; la exaltación de las barricadas obreras madrileñas; la muerte de Durruti y su entierro; guía de destrozos de Madrid para inteligencia de los parlamentarios ingleses...

Y así, temas y más temas del momento actual, glosados con dolor, burlas, denuencios, lágrimas, maldiciones, desafío, coraje, contracciones nerviosas. Romances contruidos con palabras vivas, sangrientas, víriles, descuidadas, suaves, ásperas, llenas de desgarramiento, breves, crudas y altivas como corresponde a la precipitación vertiginosa de la guerra. Romances con versos de ternura—legítima condición de poeta—que arrancan destellos de tal resplandor:

¿Qué te pasa?—he preguntado. Ha respondido:—Me muero. Y después, muy lentamente, casi, casi sin aliento:—Ahora está mi madre, en un cuarto muy pequeño, al lado de las cenizas sin lumbre de su brasero, tejendo punto por punto las filis del jersey nuevo. Cuando vuelvas no le digas, no le digas que estoy muerto.

Aquí está la verdad poética, una verdad que salta y sobrevive a todas las verdades. El hombre que sabe sentir y expresar de tal modo, ya se sabe, hermano lector: ese hombre es poeta.

A. MONTORO

todo ello con la debida comprobación y fiscalización por parte del Consejo municipal.

Carnets o certificados de trabajo.—Dar un voto de confianza al C. E. para que proyecte la confección de un carnet o certificado de trabajo en el que se reflejen exactamente las actividades de cada ciudadano, de tal suerte que no puedan escudarse en el mismo emboscados ni desafectos, tan perjudiciales a la causa que defendemos, y pasar después de estudiado por el Pleno a la consideración de las autoridades que entiendan en el caso.

Domicilio del Comité provincial del F. P.—Aceptar la proposición del F. P. P. de concederles en nuestro domicilio algunas dependencias para la Secretaría del mismo, y poner en conocimiento de todos que para lo sucesivo el domicilio del Frente Popular Provincial será el de Fortuny, número 19, al igual que el del Comité local.

Después de discutidos otros asuntos y problemas se levantó la sesión, que se distinguió por el ambiente de cordialidad en que se desarrolló la misma.

EL TEATRO

ESTRENO DE "GENTE DE MADRID" EN EL CHEUCA

El autor se llama Benito Ripa. El título de la obra, "Gente de Madrid"; según el cartel, se trata de un apunte de comedia. Prosa, y al final, unas expresiones rimadas, aguijadas que quiere ser gresco, en honor del pueblo de Madrid, "que es mi pueblo".

Argumento: Ana Díaz Plaña, cautivadora hija de papá rico; seforita mimada y mimosa que se lanza al vértigo ingenuo del amor romántico, fin de siglo XIX; novia lírica, con gotas de inclinación al proletariado, que puede ser y llamarse compañera, en lugar de novia o esposa. Su padre, Eusebio González, patrono de buena fe, firma industrial acreditada, que entrega la fábrica a los trabajadores para que la exploten con él y vivan todos juntos en el mejor de los mundos. Y entrega más todavía: a su propia hija para que se case con el encargado o responsable, según la nomenclatura moderna.

Eso es todo. La obra parece terminar en el segundo acto, cuando el protagonista—un personaje simpático de comedia familiar—venta la casa con el negociante banquero estafador del socio negocio que había planteado el antipático judío para producir la ruina del patrono bondadoso.

Sainete me pareció la obra, mejor que apunte de comedia. Tipos bien logrados como el del maestro albañil, que representa Paco Alarcón. Muchos aplausos; llamadas a escena: risas a los chistes, algunos de bonísima ley. Unas palabras del autor al final, sinceras, emocionadas. Un saludo al general Cardenal, que se hallaba en uno de los palcos.

A. M.

Un nuevo Dispensario del Socorro Rojo Internacional

En la populosa barriada de Cuatro Caminos, glorieta del Cuatro de Abril, se inaugurará hoy sábado, a las once de la mañana, un nuevo Dispensario del Socorro Rojo Internacional.

La organización del Socorro Rojo Internacional, en su deseo de dotar a la población civil de aquellos elementos más precisos para atender a sus necesidades, ha instalado en un magnífico local el nuevo centro de sus especialidades sanitarias.

Todo los servicios, con carácter completamente gratuito, permitirán a la población de la zona Norte de Madrid estar atendida de una manera admirable.

Una vez más el S. R. I., sin reparar en sacrificios, pone de manifiesto su magnífica obra de solidaridad.

La vida en Rusia

Se elige el nuevo Tribunal Supremo de la U. R. S. S.

Moscú, 19.—En la sesión conjunta del Soviet Supremo y del Soviet de Nacionalidades para las elecciones al Tribunal Supremo de la U. R. S. S. se aprobó por unanimidad la proposición del diputado Badaev, según la cual aquél estaría constituido por 45 miembros y por 20 los asesores de dicho Tribunal. Fue elegido presidente del Tribunal Supremo el camarada Iván Tennievitch Goliakov. Este nació en 1878, de familia labradora y en su infancia fue pastor. Tomó parte activa en la revolución de Octubre, ocupando el cargo de presidente del Tribunal militar del Ejército rojo. Desde 1933 era miembro del Colegio del Tribunal Supremo de la U. R. S. S. y en la actualidad es diputado del Soviet Supremo. Entre los asesores figuran un mecánico, una institutriz y el director de una gran fábrica de caizado.

Un gran festival de aviación Moscú, 19.—Ayer se celebró en el aeródromo de Touchino un gran festival de aviación, organizado por el Aero Club central de la U. R. S. S.

Asistieron Stalin, Molotov, Kárganovich y demás dirigentes del partido y del Gobierno. Entre la concurrencia figuraba el Cuerpo diplomático y el eminente aviador norteamericano Carlos Lindbergh,

que había llegado el día antes a esta capital.

En dicha fiesta se realizaron toda clase de ejercicios acrobáticos, demostraciones de la pericia de los aviadores soviéticos. Hicieron su presentación como pilotos jóvenes obreros de ambos grados, que lograron su título sin dejar sus peculiares trabajos.

Se elevaron algunos aparatos remolcando planeadores y hubo avión que el sólo remolcaba hasta nueve.

Se realizaron vuelos de alto pilotaje colectivo e individual. Al aparecer en el aeródromo el célebre aviador Kolchinaki fue objeto de una cariñosa manifestación de entusiasmo.

Hubo un combate aéreo, en el que se simuló un ataque al aeródromo, tomando parte aparatos de gran bombardeo y de caza. Actuaron las correspondientes defensas antiaéreas.

El festival terminó con un salto colectivo de paracaidistas desde aviones de gran bombardeo. El acto resultó brillantísimo.

Los fugitivos judíos de Austria se refugian en Suiza

Y el Gobierno de esta nación dice que no puede admitir más

Berna, 19.—Durante la pasada noche han cruzado la frontera, procedentes de Austria, numerosos fugitivos judíos.

Las autoridades cantonales y la Policía han acordado no admitir nuevos contingentes de evadidos, fundándose para ello en que Suiza no puede admitir más.

LA GUERRA EN ORIENTE

Un ataque chino contra Hau Sin Siang

Hankou, 19.—Las tropas chinas han atacado Hau Sin Siang, en el norte de la provincia de Honan, donde los japoneses tenían un Cuartel general. Los chinos cercaron el puesto de mando japonés, haciendo prisioneros al jefe y a 15 oficiales de su Estado Mayor. Además capturaron gran cantidad de material de guerra.

El embajador inglés en Tokio conferencia con el Gobierno japonés

Tokio, 19.—El embajador de Inglaterra en esta capital, sir Robert Chagie, estuvo esta mañana en el ministerio de Negocios extranjeros japonés, donde celebró una detenida conversación con el viceministro de dicho departamento, Sr. Horiuchi, en la que se trató especialmente de los intereses británicos en China.

PALABRAS DE HULL

Los Estados Unidos no quieren Tratados comerciales con Alemania

Washington, 19.—El secretario de Estado, Hull, al recibir a los periodistas les ha hablado del llamamiento hecho por el ministro alemán de Economía a favor de la reanudación de un intercambio comercial con los Estados Unidos. Hull manifestó que la propuesta era de agradecer; pero que no podían sacrificarse principios de la política comercial para hacer Tratados con Alemania.

A LAS AUTORIDADES SANITARIAS

La vacunación antitífica

La prolongación de la guerra aumenta, naturalmente, los peligros de posibles epidemias. No debe parecerse suficiente a las autoridades médicas el que el estado sanitario de Madrid sea actualmente de una normalidad satisfactoria para no ordenar se intensifiquen

CINEMATOGRAFOS

A las 5 y 7 de la tarde ASTUR.—Ruta de héroes (sensacional). AVENIDA.—Maternidad (una pe-

las campañas profilácticas en la retaguardia. Cierta que las órdenes de la Dirección de Sanidad son oportunas e inteligentes; pero es necesario hacerlas cumplir.

Respecto a la vacuna antitífica, dice el doctor Alvarez Sierra en un interesante artículo publicado en nuestro colega "Heraldo de Madrid":

"No crea nuestra retaguardia que por ha. —se aplicado una vez la vacuna antitífica o por haber ingerido las dosis de vía bucal queda inmunizada para siempre contra los gérmenes de las infecciones intestinales. Precisamente todos los inmunólogos coinciden en que la duración de esta inmunidad oscila alrededor de un año, pasado el cual debe repetirse la vacuna. En Inglaterra y Alemania se hacen revacunaciones cada ocho meses, y en Francia se ha establecido obligatoria lo que llaman la de la anual de entretenimiento.

Consejamos, pues, al vecindario que se apresure a dar cumplimiento a las disposiciones dictadas respecto a vacunación antitífica, y una vez más de ejemplo de su cordura y buen sentido."

Espectáculos para hoy

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

TEATROS

GARCIA LORCA.—6. Pide por esa boca (superrevista excepcional). IDEAL.—5.30. Molinos de viento. El cabo primero. La vara de alcalde (gran éxito).

A las 6,30 ASCASO.—Malvaloca (hermanos Quintero). BARRAL.—Lo que hablan las mujeres (gran éxito). COMEDIA.—Los cuatro caminos (gran éxito cómico).

CHEUCA.—Gente de Madrid (de Benito Crippa; gran éxito). ESLAVA.—Ay, mi Ninot (clamoroso éxito de esta compañía). ESPAROL.—Terna (de García Lorca; gran éxito).

FUENGARRAL.—El barbero de Sevilla y Las bravías (grandioso éxito). JOAQUIN DICENTA.—Las faldas (graciosísima revista). LARA.—Restreno. Por un beso de tu boca...

LOPE DE VEGA.—¿Qué más da! (éxito extraordinario). MARAVILLAS.—Las lloronas (magnífica revista). MARTIN.—Las ametralladoras (triunfo enorme).

PARDINAS.—El rey que rabió (gran éxito). PAVON.—Tirada en la vida (éxito delirante). PROGRESO.—La Dolores (penúltimo día).

TEATROS DE VARIIDADES

CALDERON.—6, gran éxito del nuevo y grandioso espectáculo Radio Variedades Calderón 1930, en el que intervienen Pastora Imperio, Niño Pérez, Suspe, Carmen Salvador, Muguet, Petit Balleseres, Oñate, Conchita España, Hermanos Diez, Adelta Saavedra, Paquita Almaria, Florida Aparicio, Orquesta Calderón, Maruja Nerina, Vitis, Conchita Alonso, Ballet Calderón, Baby and Johnson, Manolo el de Badajoz, El Americano.

VARIIDADES. 4, 5 y 7, extraordinario programa de grandes atracciones: Moreno..., Conchita y Pa-gán, Negro Aquilino, Julita Oliver, José Cepero, Hermanas Mary-Gloria, Lorenzo Ruiz, Pilar Escudero, Alfonso Alfaro, Juanita Crespo, Ly-zán, Paquita Santacruz, Los Yerars, Araceli Corral, María Angeles, Corralillo Granada, Orquesta Florida.

ZARZUELA.—6, magnífico programa de colosales atracciones: Pepita Thamará, Angelina García, Luisito Aralano, Charito España, Mercedes Sevilla, El Ruiseñor Navarro, Paco Mazaco, Paco el Lorquino, Briani, Abelardini y Zerep, Isabel Camacho, Santiago Escudero, Carmelita Vázquez, Anita Costa, Margarit and Francis, Rafael Arcos, María Arias, Balder con su compañía de autómatas, Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento. — Mañana, a las 4, matiné cómica infantil.

CAFE IRUÑA.-Bar

CERVECERIA (Industria socializada) CAFE, LICORES, ENSALADAS VARIADAS, HELADOS DE FRUTAS AVENIDA EDUARDO DATO, 8

APARATO DIGESTIVO

El doctor Modesto González Ferrández recibe sus enfermos y los del doctor Ramón Yague (durante su ausencia) en su domicilio, Claudio Coello, 56, primero, desde las seis de la tarde, y pidiendo hora. Teléfono 52555

MAQUINA DE ESCRIBIR

en buen estado compro. Tel. 13787

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AGENCIAS CEDULAS, empadronamientos, expedientes matrimonio, toda clase documentos y asuntos Hacienda, Juzgados, Ayuntamiento, tramita rápidamente "Ansora". Fuencarral, 15; teléfono 22169.

COMADRONAS CONSULTAS diarias. Corredera Alta, 12. EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70803.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona. consulta diaria. Corredera Alta, 12. PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7.

leña singular no apta para menores). BARCELONA.—Catalina (Franziska Gaal; en español). BILBAO.—Crisis mundial (español); por Antonia Colomé. CAPITOL.—Suecidió una noche (Claudette Colbert-Clark Gable; segunda semana). DORE.—La rosa del rancho (en español).

ENGOMIENDA.—Rivales en Singapur y! Donde las dan las toman (caballista). FIGARO.—El instrumento de La gárdere (en español). GENOVA.—Bajo dos banderas (Claudette Colbert). GOVA.—El bailarín pirata (en colores naturales).

LATINA.—El secreto de Ana María (español); por Liza Yegros). MONUMENTAL.—Caballeros del desierto (María Alba-Walter Byron) y El terror de los bandidos (caballista).

ADILLA.—Cargamento macabro (español); Adilla Wolbruck). PALACIO DE LA MUSICA.—La vida es sabrosa (Kay Francis-George Brent). ROYALTY.—Viviendo en la luna (en español).

SALAMANCA.—Te quiero con la cura (en español); Rosita Moreno-Raúl Ronlien). TETUAN.—El sombrero de copa (Ginger Rogers-Fred Astaire). TIVOLI.—Rebelión en China (Fay Wray).

CINES DE SESION CONTINUA De 11 mañana a 9 noche ACTUALIDADES.—Malaca (sensacionales luchas entre hombres y fieras). CALATRAVAS.—La diosa de la selva (Rochelle Hudson; tercera semana).

GARRETAS.—La feria de la verdad (en español y colores naturales; por Miriam Hopkins). GONG.—Vida mía (Martha Eggerth). MADRID-PARIS.—Suicídote con música (opereta en español).

De 5 tarde a 9 noche BELLAS ARTES.—El hombre sin rostro (en español). BENAVENTE.—Aquí viene la armada. CHAMBERI.—El asesino invisible (en español).

DOS DE MAYO.—El negro que tenía el alma blanca (español). ELCANO.—Mary Burns, fugitiva (en español). FLOR.—El águila y el halcón. HOLLYWOOD.—La que apostó su amor (en español).

METROPOLITANO.—El doble crimen de la Universidad (emocionante) y El valiente defensor (caballista). OLIMPIA.—Nuestro culpable (español); por Ricardo Niñez). PLEYEL.—Entre dos corazones (Douglas Fairbanks (hijo)).

PRENSA.—La mujer constante (emocionante) y El aparecido (caballista). CINES CON FIN DE FIESTA De 11 mañana a 9 noche

PANORAMA.—La Venus de oro (Miriam Hopkins-Fay Wray). Fin de fiesta por Miriam Chacón, Raquel Morely y Conchita Sánchez. De 5 tarde a 9 noche

DURRUTI.—El circo (gran film ruso) y variedades por Amparito Tiruco, Plarín Guzmán, Niño Cacho, Manolo Bonet. PROYECCIONES.—El rey de las nodrizas (vodevil graciosísimo) y fin de fiesta por Mercedes Sicilia, Pepita Ballesteros y Lape Rivas Cacho.

RIALTO.—El caballo del pueblo (español, con magníficos tangos y canciones criollas) y fin de fiesta por Begoña la Bibiata, María Luisa Parfán, Hermanas Brasil.

CALLAO.—De 4,30 a 9, programa doble. La muerte negra (Ken Maynard) y La momia (Boris Karloff).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

CAFE IRUÑA.-Bar

CERVECERIA (Industria socializada) CAFE, LICORES, ENSALADAS VARIADAS, HELADOS DE FRUTAS AVENIDA EDUARDO DATO, 8

APARATO DIGESTIVO

El doctor Modesto González Ferrández recibe sus enfermos y los del doctor Ramón Yague (durante su ausencia) en su domicilio, Claudio Coello, 56, primero, desde las seis de la tarde, y pidiendo hora. Teléfono 52555

MAQUINA DE ESCRIBIR

en buen estado compro. Tel. 13787

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AGENCIAS CEDULAS, empadronamientos, expedientes matrimonio, toda clase documentos y asuntos Hacienda, Juzgados, Ayuntamiento, tramita rápidamente "Ansora". Fuencarral, 15; teléfono 22169.

COMADRONAS CONSULTAS diarias. Corredera Alta, 12. EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70803.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona. consulta diaria. Corredera Alta, 12. PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30. PARTOS. Embarazo, trastornos de la menstruación. Villanueva, 21. DENTISTAS DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603. FILATELIA COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24. VARIOS REDACTAMOS solicitudes, contratos, testamentos, etc. Obtenemos certificaciones nacimiento, matrimonio, defunción. Montero, 15; mañana. MESON del Segoviano. Cava Baja, 28 y 41. VENTAS PIANO baratasísimo vendo a particular. Teléfono 27150. Sección Publicidad.

sejeros viéronse obligados a llevar a Aragón sus escuadrillas de aeroplanos, su artillería pesada, sus carros de asalto y sus moros; y como todo ello no fuera suficiente, apelaron a la artillería y tanques italianos también. Pero ya habíamos tenido tiempo de fortificarnos concienzudamente, apoyados por la oportunísima acción de nuestra artillería antiaérea.

Las masas de hombres y material acumuladas por el contrario desde Chertá a Mequinzenza apenas si lograron ventajitas locales al norte de Fayón.

Un diario de Barcelona, comentando la batalla del Ebro, ha recordado la frase de Gambetta, pronunciada por el gran tribuno francés en los días más negros de la guerra francoprusiana: "No he dejado que la desesperación se acerque a mi pecho." Lo mismo dijeron en circunstancias más graves el Gobierno, el mando militar, el Ejército y el pueblo republicano de España. No desesperaron. No se abatieron, no se dejaron vencer por el pesimismo; reaccionaron febrilmente contra el inmerecido infortunio. Apelaron a las energías supremas de la nación y de la raza y conjuraron la crisis y salvaron los obstáculos aparentemente insuperables que se les ofrecían y obtuvieron los frutos apetecidos.

¿Que el porvenir sigue preñado de enigmas? Pero frente a estos enigmas, que podrán creerse invencibles, tenemos la claridad meridiana de una certidumbre: que estamos seguros de nosotros mismos, de nuestra decisión inquebrantable, de nuestra actuación heroica, de nuestro patriotismo y de la convicción de que defendemos la razón y la justicia.

Más allá de las fronteras empiezan a reconocer—¡al fin!—que sabemos y podemos triunfar si se nos deja luchar solos contra nuestros enemigos de dentro. Se asombran del milagro de nuestra resistencia; pero sepan que, aún no han visto nada para lo que les queda por ver.

CONSEJO MUNICIPAL

SESION RELAMPAGO

El Consejo municipal madrileño celebró ayer sesión ordinaria. Aprobada el acta de la anterior, el secretario, Jenaro Marcos, con su acostumbrada diligencia, dió lectura al orden del día, que fué aprobado sin otra novedad que la de volver de nuevo a la Comisión de Policía urbana, a propuesta de Sotoca, el punto señalado con el número 11, en el que se proponía no se concedan licencias de apertura de establecimientos a quienes no estuviesen domiciliados en Madrid antes del 18 de Julio de 1936.

También fué aprobada la adición al orden del día. Y cuando tomábamos nota de que a propuesta de Germán Alonso vuelve a la Comisión de Abastos el último de los apartados, por el que se proponía el abono de una expedición de vino incautada por el Ayuntamiento, oímos que la voz del aliento.

DE CATALUÑA

En París obtiene un gran éxito el film "Cataluña mártir"

Ha tenido un gran éxito la presentación en París del film "Cataluña mártir". Esta cinta, editada por Laya Films, la prestigiosa productora del Comisariado de Propaganda de la Generalidad, tuvo una repercusión formidable. Delegados de todos los países del Mundo, personalidades de todas clases, sin distinción de matices ni ideologías, pudieron apreciar lo que representa la lucha que sostenemos en España: lucha contra la barbarie, contra el enemigo extranjero, que rabia en su impotencia sobre las ciudades indefensas y lo destruye todo, sin respetar ni las obras de arte, ni los templos, ni las personas de la población civil, que caen cada día, víctimas inocentes, no de la guerra, sino del crimen.

La proyección de este film constituyó una prueba irrefutable, un verdadero apéndice colocado encima de los acuerdos tomados en la Conferencia de la Paz respecto a los bombardeos de ciudades abiertas. Los asistentes, emocionados, han felicitado al Sr. Jaime Miravittles por el acierto con que ha sido confeccionado este film, que está destinado a producir una gran sensación en todos los países donde se proyecte.

PERDIDA

Se ruega al que haya encontrado una cartera propiedad de Antonio García de Angela y Herminia la devuelva a la Administración de LA LIBERTAD, Pz. 14, donde será gratificado con las 300 pesetas, cifra aproximada, que contenía.

REUNIONES

Hoy se celebrarán las siguientes: A las cuatro de la tarde, Sociedad de Porteros, en el salón grande de la Casa del Pueblo, y a las seis, Grupo Sindical Socialista de Mozos de Comercio, Transporte e Industrias.

Noticias El Gobierno, de Valencia en Barcelona

La adhesión de las organizaciones de la U. Q. T. al Gobierno

Valencia, 19.—La Delegación de la Comisión ejecutiva de la U. Q. T., al transmitir a las organizaciones que de ella dependen el acuerdo de reñter al Gobierno la adhesión inquebrantable, significa la conformidad absoluta con los últimos decretos publicados, especialmente en lo que hace referencia a las industrias de guerra.

En consecuencia, todos los Sindicatos deberán prestar las máximas facilidades para que el Gobierno pueda llevar a la práctica con la mayor rapidez los decretos que han motivado que la U. Q. T. reitere esta adhesión.

Acuerdos del Consejo municipal de Valencia

Esta mañana se reunió el Consejo municipal, presidido por don Domingo Torres. Se aprobó un decreto encaminado a que el Ayuntamiento explote la caza volátil del lago de La Albufera y los árboles de la derecha de La Albufera. Terminada la sesión, el alcalde recibió a los periodistas, y les manifestó que había recibido una nota de la Defensa pasiva dándole cuenta de haber sido entregado el importe de la suscripción iniciada por la de Valencia, que ha alcanzado la suma de 190.921 pesetas. Aprovechando la noticia, el alcalde rogó a los periodistas hicieran público que la población debe pagar inmediatamente sus cuotas de Defensa pasiva, pues esta entidad realiza en la actualidad 30 obras de gran importancia y está necesitada de recursos para llevar a feliz término todos los proyectos.

Termina el quinto curso de la Escuela de Capacitación de Mandos

Se ha celebrado la terminación del quinto curso de la Escuela de Capacitación de Mandos, celebrándose un acto, que fué presidido por el general jefe del Ejército, creador de este Centro, secundado por su colaborador coronel La Iglesia.

La ceremonia se celebró en un teatro de la localidad, iniciándose con la presentación de la bandera a los acordes del himno nacional. Acto seguido, el jefe del Estado Mayor dió lectura a la lista de los alumnos aprobados, procediéndose a la entrega de los diplomas a los sargentos ascendidos al empleo de alféreces en campaña, y a los oficiales capacitados para el mando de batallones.

Ante la bandera de la patria se prometió solemnemente la entrega incondicional de la vida por la causa.

El teniente coronel director de la Escuela exhortó a los alumnos a continuar en sus puestos en el frente, aplicando las enseñanzas aprendidas en la escuela, y luchando hasta morir por la independencia de España.

El jefe del Ejército intervino, por último, hablando del concepto de la responsabilidad del mando y los deberes de los jefes, a quienes la patria confía la conducción de sus hombres en el combate. Estos consejos, admirablemente expresados, fueron objeto de muestras de aprobación y grandes aplausos.

FRENTE POPULAR ANTIFASCISTA DE MADRID

Con asistencia de todas las representaciones se reunió el Pleno del Frente Popular de Madrid. Una vez despachados los asuntos de trámite y aprobada el acta de la sesión anterior se tomaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

Abastecimientos.—Hacer gestiones cerca del Ayuntamiento en cuanto a mejorar el abastecimiento de la población civil de Madrid, con la sugerencia de que se cumplan estrictamente por todos las leyes que a este efecto han sido dictadas por el Gobierno de la República, concediéndose asimismo la libertad de compra a las diferentes Cooperativas que funcionan en la capital—que están resolviendo en gran parte este problema—

Dimisión del subsecretario de Transportes

Barcelona, 19.—El ministro de Comunicaciones, Giner de los Ríos, manifestó que desde hace algún tiempo el subsecretario de Transportes, D. Elifidio Alonso, le venía requiriendo para que le substituyera en el cargo que ocupaba, debido a su estado de salud. Ante su insistencia me he visto obligado a prescindir de su valiosísima colaboración o.o.m subsecretario de Transportes. Le he rogado que prosiguiera en su puesto, cosa que ha aceptado, hasta poder presentar a la aprobación del Consejo de ministros el nombre de la persona que ha de substituirle.

El Sr. Comorera va a reponerse en el campo

El secretario de la Consejería de Economía ha manifestado que el Sr. Comorera pasará unos días en el campo, con el fin de reponerse un poco en su estado de salud.

Homenaje conjunto a don Jacinto Benavente y hermanos Alvarez Quintero

Organizado por S. I. A. se celebrará en el teatro de la Zarzuela mañana domingo, día 21, a las diez de la mañana, representándose las obras "Los intereses creados" y "La patria chica", interpretadas ambas por los principales artistas de nuestro Teatro.

Las localidades pueden adquirirse en la taquilla del citado teatro.

El maestro Acevedo ha muerto

Ayer ha fallecido en